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BIOLOGIA
JUNIO 2019
OPCION A

Ejercicio 1.- (Calificacién méxima: 2 puntos)

Con relacién a las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:

El esquema adjunto muestra la transmisién de un cardcter en una familia, representado por
los simbolos oscuros, producido por un solo gen autosémico con dos alelos. Los cuadrados
representan hombres y los circulos mujeres.

a) Indique si el cardcter presenta herencia dominante o recesiva. Razone la respuesta.
b) Indique los genotipos de los individuos de la generacién | y de los individuos 11.4 y
" "

.5, utilizando “A” para el alelo dominante y “a” para el alelo recesivo.
c) Defina alelo, fenotipo, y cruzamiento prueba.
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Solucién:

a)

b)

<)

El cardcter, presenta una herencia dominante. Si realizamos el cruce de un cardcter
dominante con un cardcter recesivo, el porcentaje que saldrd para el cardcter
dominante ha de ser ligeramente mayor que para el recesivo.

Genotipo de la generacién I:  Hombre Aa X Mujer aa

Genotipo individuos 1.4 y I1.5: Hombre Aa X Mujer Aa

Alelo: Cada una de las variantes que presenta un gen para un determinado
cardcter.

Fenotipo: Expresién fisica del genotipo. El fenotipo, ademds, estd marcado por los
factores ambientales, cumpliéndose la norma:

“Fenotipo= Genotipo+ Ambiente”

Cruzamiento prueba: Cruzamiento que se realiza para determinar el genotipo de
uno de los individuos a cruzar que exprese el fenotipo dominante. Este cruzamiento
se realiza siempre enfrentando al individuo problema con el homocigoto recesivo.
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Pregunta 2.- (Calificacién mdxima: 2 puntos).

Los lipidos son uno de los componentes de las membranas biolégicas:

a) Explique la composicién quimica de los fosfolipidos. Explique a qué se debe
su carécter anfipdtico y cémo se disponen las membranas biolégicas.
b) Explique qué son los &cidos grasos y de qué depende su punto de fusién.

Solucién:

a)

Un fosfolipido es una biomolécula compuesta por dos dcidos grasos, un glicerol o
esfingosina y un grupo fosfato unido al alcohol. Es el componente mayoritario de
la membrana plasmdtica. Su cardcter anfipdtico se debe, precisamente, a su
composicién estructural: mientras que la parte unida al alcohol es hidréfila y se
sittan a ambos lados de la membrana plasmética, las cadenas hidrofébicas y
apolares de los écidos grasos se disponen hacia el interior de la membrana
plasmdtica.

Los dcidos grasos son compuestos orgdnicos formados por carbono, hidrégeno vy
un grupo carboxilo (-COOH) en el extremo. Dependiendo de los enlaces que
muestren, podemos tener dos tipos:

- Saturados: cuyos enlaces son simples.

- Insaturados: Con uno o mds enlaces dobles.

Las caracteristicas de estos tipos son distintas debido a esta propiedad y si usamos
como ejemplo el punto de fusién; diremos que los dcidos grasos saturados al estar
repletos de hidrégenos presentan un punto de fusién mayor.

Pregunta 3.- (Calificacién méxima: 2 puntos)

Con respecto a los microorganismos y su utilizacién a nivel industrial:

a) Con relacién al proceso de fabricacién del pan, indique qué microorganismo
interviene en dicho proceso, el tipo de reaccién que lleva a cabo, asi como
el sustrato y los productos generados en la misma.

b) Cite dos ejemplos de antibidticos obtenidos a partir de microorganismos,
uno de origen fingico y otro de origen bacteriano.

c) Cite dos ejemplos de hormonas de interés sanitario sintetizadas a nivel
industrial por microorganismos modificados.

Solucién:

a)

La levadura que fabrica el pan se denomina Sacharomices cerevisiae. Provoca una
fermentacién alcohdlica, usando como sustrato el dcido pirdvico, produciendo
primero un intermediario (el acetaldehido) y después, etanol. Este etanol se
evaporard durante la coccién del pan; pero ademds de etanol, podemos obtener
NADH y ATP.

Antibiético de origen fingico: penicilina.

Antibiotico de origen bacteriano: cefalosporina.

Insulina y glucagén.
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Pregunta 4.- (Cdlificacién méxima: 2 puntos)

Referente a la glucolisis:

a) Explique razonadamente si la glucolisis es un proceso anabdlico o
catabdlico.

b) Indique cudles son los productos de este proceso metabdlico y su localizacién
a nivel celular.

c) Explique cémo se produce la sintesis de ATP en la glucolisis.

Solucién:

a)

Si definimos reaccién catabdlica, podemos decir que es aquella reaccién que
descompone una molécula orgénica en otras mds pequefias para obtener energia.
Se define la glucolisis como la reaccién catabélica por la que se descompone la
molécula de glucosa para dar dos moléculas de dcido pirdvico; englobéndose en
un ciclo catabélico mayor, compuesto de varias reacciones denominado
respiracion.

Los productos obtenidos son: dcido pirdvico, NADH y ATP. Todos los productos se
encuentras en el citoplasma.

En la glucolisis, la sintesis de ATP se produce en la segunda fase o fase de
generacién de ATP por una fosforilacién a nivel de sustrato (adicién de fésforo al
ADP que es usado como sustrato tras la liberacién de fésforo presente en los
distintos metabolitos intermediarios).

Pregunta 5.- (Calificacién méxima: 2 puntos)

Con relacién ciclo celular:

a) Mencione un proceso caracteristico que ocurra en las siguientes fases del
ciclo celular de una célula vegetal: G1, S, G2, anafase mitdtica y citocinesis.
b) 52Cudndo se dice que una célula se encuentra en una en la denominada fase
G02 Mencione un ejemplo de células que nunca se encuentras en dicha fase.

Solucién:

a)

G1: crecimiento de la célula.

S: sintesis o duplicacién del material genético.

G2: Duplicacién de los orgdnulos y proteinas.

Anafase mitética: Etapa de la mitosis en la que se separan las cromdticas hermanas
de cada cromosoma y empiezan a migrar a los polos.

Citocinesis: Etapa que se produce justo al final de la telofase mitética, en la que
ocurre la divisién del citoplasma. En el caso de las células vegetales, ésta se
produce por la formacién del fragmoplasto, que se origina por la superposicién de
vesiculas provenientes del RER y el AG.
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b) Una célula se encuentra en GO cuando no es capaz de pasar el punto de restriccion
entre G1 y S, permaneciendo en un perpetuo estado de quiescencia o latencia.
Un ejemplo de células que jamds se encontrarian en GO serfan las células
cancerigenas.




